

КГК VI предполагат като основен пешеходният начин на придвижване¹ с използване на благоприятните особености на релефа. Въпреки липсата на колесен транспорт, през халколита е съществувало развито животновъдство и би могло да се предполага използване на едър добитък за пренасяне на товари. Другият вероятен начин на придвижване е свързан с големите реки в южната част на комплекса – Марица и Тунджа.

Цел на настоящото изследване е доказване (добавяне на още един шрих) в подкрепа на становището за единството в културно-историческото развитие на комплекса КГК VI и осъществяване на контакти на значителни разстояния на основание на материали от селищни могили, разположени в различни части на комплекса. Опитът да бъдат реконструирани взаимоотношенията в комплекса КГК VI е базиран на използването на накитите и обстоятелствата, свързани с тяхното производство, съхранение и разпространение. Пътищата на древността могат да се очертаят приблизително с намерените археологически артефакти. Те са тяхно материално изражение.

Наличието на контакти между представители на отделни културни общности се установяват с идентичност или сходство на форми, техники и/или материали. По пътя от началната до крайната точка в някои случаи понякога от даден комплект остават отделни екземпляри, а в крайния вариант – и само отделни елементи, които имат далечна прилика с оригинала, но продължават да носят основната му характеристика и доказват връзките между различните култури и общности (Czebreszuk, M. Szmyt 2007, 23). По отношение на накитите това са определени типове и форми, проникнали като пряк внос или като идеи, претворени в изработка на имитации.

Досегашните проучвания са установили редица паралели в различни сфери на материалната и духовна култура на населението, доказващи общото културно-историческо развитие, но в конкретния случай са разгледани накитите като предмети, тясно свързани с естетическите и религиозни представи на халколитното население. Те не влизат в състава на масовия материал, но макар и в ограничено количество, са играли важна роля в живота на съвременното общество. В особена степен това се отнася за времето на късния халколит и територията на комплекса КГК VI.

На първо място трябва да се посочат накитите с антропоморфна форма,

¹ Първите археологически данни за колесен транспорт и търговска дейност в района датират от РБЕ (Панайотов 1989, 26, обр. 65-66)